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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ ЯК НАПРЯМОК ДОСЯГНЕННЯ КОНКУРЕНТНИХ 

ПЕРЕВАГПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ 

 

Поняття «диверсифікація» походить від лат. diversus – різний та facere – робити. 

Аналіз визначень поняття «диверсифікація», наведених у науковій літературі, показав, що 

переважна більшість із них відображає діяльність підприємств різних сфер виробництва. При 

цьому в одних акцент зроблено на необхідність досягнення цілей, зокрема, зниження ризику 

втрати доходу та капітал, в інших – «на засоби досягнення цих цілей (створення компаній, 

які працюють у різних галузях, розширення сфер діяльності на ринках нових товарів, 

проникнення у нові сфери виробництва)». 

Типовим в даному контексті є визначення українського вченого М. Д. Корінька: 

«диверсифікація – це інноваційний процес різностороннього розвитку господарюючого 

суб’єкта шляхом перерозподілу ресурсів, проникнення в інші галузі виробництва та на ринки 

нових товарів і послуг з метою зниження ризиків та збільшення доходів» [4]. 

Пропонуємо наступне визначення поняття «диверсифікація діяльності 

підприємницьких мереж у торгівлі»: процес розширення та інтеграції різних видів діяльності 

як пов’язаних, так і не пов’язаних між собою, на основі комплексного використання 

ключових компетенцій і ресурсів, що дозволяє отримати джерела синергетичного ефекту, 

досягти конкурентних переваг у бізнес-середовищі та підвищити ефективність 

функціонування підприємницької мережі у торгівлі [2]. 

Сучасні складні умови ведення торгового бізнесу, динамічний характер довкілля 

обумовлюють необхідність пошуку суб'єктами господарювання шляхів зміцнення 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0892-99#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1365-14#Text
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конкурентних позицій на споживчому ринку. Світовий досвід свідчить, що серед існуючих 

механізмів підвищення конкурентоспроможності торгівельних підприємств дедалі 

суттєвішими стають інтеграційні та диверсифікаційні стратегії розвитку. Вони суттєво 

змінюють модель організації, її риси та властивості, сприяють активізації інвестиційного 

процесу та інтелектуального потенціалу шляхом залучення додаткових ресурсів, доступних 

лише для інтегрованих та диверсифікованих структур. 

До найбільш суттєвих ознак диверсифікації як правило відносять: 

 розширення асортименту продукції (товарів, робіт, послуг); 

 переливання капіталу в інші сфери та галузі діяльності; 

 вихід підприємства на нові сектори ринку; 

 розширення географічних меж діяльності; 

 розподіл фінансових ресурсів; 

 зміна організаційних структур; 

 освоєння нових видів додаткових торгівельних послуг; 

 освоєння новітніх технологій. 

У ринкових умовах диверсифікація забезпечує торгівельному підприємству ресурсні, 

технологічні, інноваційні, партнерські та конкурентні переваги. 

Основними мотивами, які зумовлюють вибір стратегії диверсифікації як стратегії 

зростання є зменшення підприємницького ризику, зростання фінансової рівноваги за рахунок 

синергетичного ефекту, адаптація організації до змін довкілля, забезпечення 

конкурентоспроможності тощо. 

Узагальнюючи різні підходи, диверсифікацію діяльності торговельного підприємства 

доцільно розглядати як одну з альтернативних стратегій функціонування та розвитку бізнесу, 

пов'язану з переходом до нових товарів, технологій, ринків та галузі з метою збереження та 

підвищення економічної стійкості підприємства до можливих ризиків в умовах динамічних 

змін довкілля, рівня економічної ефективності та результативності функціонування. 

У стратегічному менеджменті диверсифікацію прийнято класифікувати. Зокрема 

виділяють такі її види: 

1) концентрична (зв'язана) диверсифікація - передбачає розширення видів діяльності, 

ринків збуту, або асортименту. При цьому нові напрямки з технічної та/або маркетингової 

точки зору мають схожість з основною діяльністю компанії; 

2) конгломератна (незв'язна) диверсифікація – передбачає розширення діяльності 

торгівельного підприємства в напрямках, що не мають відношення до основної діяльності 

компанії. 
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Концентрична диверсифікація має певні переваги, у тому числі відносно менші 

управлінські ризики, можливість застосування накопичених компетенцій, досвіду, створеної 

репутації для зміцнення позиції на ринку, зниження витрат, синергетичний ефект. Однак, 

концентрична диверсифікація набагато меншою мірою, ніж конгломератна, сприяє 

зниженню ризиків, в першу чергу галузевих, так як компанія залишається залежною від 

загального стану галузі, отже, у разі серйозних галузевих змін, наприклад у технологіях чи 

споживчих перевагах, вона може зазнати серйозних збитків, аж до банкрутства. 

Концентричну диверсифікацію прийнято поділяти на два види: вертикальну та 

горизонтальну. 

Вертикальна диверсифікація передбачає появу у складі компанії підприємств, які 

виробляють товари чи послуги, що входять у ланцюжок виробництва та збуту основного 

продукту. Доцільність вертикальної диверсифікації визначається ефектами, що досягаються з 

її допомогою: контроль стратегічно важливих ланок ланцюжка виробництва та збуту може 

сприяти зростанню рентабельності, а також підвищенню стійкості та зниження ризиків, 

пов'язаних з неефективною роботою контрагентів. 

Горизонтальна диверсифікація – це стратегія, що передбачає наявність у рамках однієї 

компанії (групи компаній) підрозділів, що працюють в одній галузі діяльності та, можливо, 

конкурують між собою. Основна мета горизонтальної диверсифікації - посилення позиції 

фірми у галузі, крім того, з її допомогою можуть бути досягнуті такі результати: 

 географічне розширення ринків; 

 розширення асортименту товарів та послуг; 

 розширення цільової аудиторії. 

Досягнення даних результатів, як правило, супроводжується ефектом економії від 

масштабу, що стає додатковою конкурентною перевагою. 

Прикладом горизонтальної диверсифікації вважається диверсифікація роздрібних 

брендів. Компанії, що оперують магазинами під різними брендами, що діють в одному 

сегменті, але орієнтованими на різну цільову аудиторію, отримують позитивні ефекти, 

властиві стратегії горизонтальної диверсифікації: вони досягають ширшого охоплення 

цільової аудиторії у поєднанні з економією від масштабу та мають переваги за рахунок 

перенесення накопичених компетенцій та досвіду. 

Концентрична (споріднена) диверсифікація передбачає, що підприємство не змінює 

основного виду своєї діяльності, а лише особливим чином розширює асортимент 

пропонованих товарів та послуг, а саме: 
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 проводиться доповнення існуючої номенклатури товарами, які з технологічного 

чи маркетингового погляду схожі на ті, які пропонує торгове підприємство. Основною 

метою таких дій є залучення нових споживачів (концентрична диверсифікація); 

 проводиться доповнення асортименту товарами та послугами, які не пов'язані з 

традиційними, але є взаємопідсилюючими та можуть викликати інтерес у покупців 

(горизонтальна диверсифікація). 

Конгломеративна диверсифікація, або диверсифікація у не споріднені види діяльності 

– поповнення асортименту товарами, або послугами які не стосуються ні основного 

асортиментного профілю, або виду діяльності торговельного підприємства, ні очікувань його 

споживачів. 

Ступінь диверсифікації торгових підприємств доцільно визначати за такими 

критеріями: сегментами, товарною пропозицією, торговими каналами та інструментами, 

ринками та видами бізнесу. 

Серед основних напрямів диверсифікації діяльності торгових підприємств, що мають 

прояв у сучасних умовах, слід виділити такі: 

1. Диверсифікація у межах роздрібного бізнесу: 

 власне виробництво напівфабрикатів та кулінарних виробів; 

 організація післяпродажного обслуговування, або надання додаткових послуг; 

 територіальна диверсифікація шляхом формування національних, міжнародних 

мереж; 

 формування підрозділу з організації імпорту товарів (власний імпорт); 

 введення непрофільних товарних груп в асортимент (у разі, якщо можливості для 

диверсифікації власного асортименту недостатні, вводяться непрофільні товарні групи на 

орендованих площах); 

 відкриття нових типів магазинів (супермаркет, гіпермаркет, міні-маркет); 

 диверсифікація форм продажу шляхом створення підрозділу Інтернет-торгівлі, 

або торгівлі за каталогами (попередніми замовленнями) в рамках корпоративної торгової 

мережі. 

2. Розширення діапазону видів економічної діяльності шляхом входження 

підприємства до нових секторів бізнесу – виробництво споживчих товарів, відкриття банку, 

мережі аптек, кафе, ресторанів, медичних центрів тощо. 

Важливим моментом у процесі вибору напряму диверсифікації для торгового 

підприємства має стати критерій мінімізації ризику зміни сфери діяльності, товару чи 

цільового сегмента. Тільки стратегія, узгоджена з умовами конкретної ситуації, позиції на 
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ринку, потенціалом та цілями підприємства, здатна забезпечити досягнення конкурентних 

переваг. 
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